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ΘΕΜΑ 1. [4] 

Γεννήτρια παράλληλης διέγερσης 12 kW, 300 V με RA =2,5 Ω και RF = 250 Ω  παραδίδει το πλήρες φορτίο 

της στην ονομαστική τάση όταν περιστρέφεται με ταχύτητα 3.000 rpm. Συνδέουμε τη μηχανή ως κινητήρα. 

Ο κινητήρας λαμβάνει ισχύ 12 kW σε τάση εισόδου 300 V.  

1.1 Σχεδιάστε τα ισοδύναμα κυκλώματα της γεννήτριας και του κινητήρα σημειώνοντας τις πολικότητες των 

τάσεων, τις φορές των ρευμάτων και όλα τα στοιχεία του κυκλώματος ( , , , , , , )T A A F L A FV E I I I R R  [1] 

1.2  Ποια είναι η ταχύτητα περιστροφής του κινητήρα? [2] 

1.3 Τι ροπή αναπτύσσεται στη μηχανή όταν λειτουργεί ως γεννήτρια; [0,5] 

1.4 Τι ροπή αναπτύσσεται στη μηχανή όταν λειτουργεί ως κινητήρας; [0,5] 

 

Απαντήσεις   

3.1 Κυκλώματα  

 
3.2 [2] 
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Κινητήρας (motor) 
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επαγωγική τάση κινητήρα:  ( ) 300 (38,8)(2,5) 300 97 203 VA m T A AE V I R= − = − = − =  

 

Η διέγερση είναι ίδια και στις δύο συνδέσεις αφού το ρεύμα διέγερσης είναι ίδιο. Οι επαγωγικές τάσεις 

συνδέονται με τις αντίστοιχες ταχύτητες με τον τύπο AE K K n = = , οπότε διαιρώντας παίρνουμε: 
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3.3 [0,5] και 3.4 [0,5] 

Μπορούμε να βρούμε τις ροπές από την εξίσωση της μετατρεπόμενης ισχύος από μηχανική σε ηλεκτρική και 

αντίστροφα. 

Γεννήτρια (generator) ) : μηχανική σε ηλεκτρική  
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Γεννήτρια Κινητήρας 
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Κινητήρας (motor) : ηλεκτρική  σε μηχανική 
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Ισοδύναμα μπορούμε να υπολογίσουμε τη συνδυασμένη σταθερά K  που είναι η ίδια και στις δύο 

περιπτώσεις και να υπολογίσουμε απευθείας την αναπτυσσόμενη ροπή από τη σχέση ορισμού της AK =  
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( ) ( ) (1,283)(41,2) 52,9  N mg A gK = = =   

( ) ( ) (1,283)(38,8) 49,8  N mm A mK = = =   

 

ΘΕΜΑ 2. [3] 

Κινητήρας διέγερσης σειράς εξυπηρετεί φορτίο 1,5 Νm όταν διαρρέεται από ρεύμα 1,8 Α. Αγνοήστε τις 

μηχανικές απώλειες και επίσης αγνοήστε τον κορεσμό (δηλ. 
FcI = ).  

2.1 Σχεδιάστε το ισοδύναμο κύκλωμα του κινητήρα σημειώνοντας τις πολικότητες των τάσεων τις φορές των 

ρευμάτων και όλα τα στοιχεία του κυκλώματος ( , , , , , , )T A A F L A SV E I I I R R .  

2.2 Τι ρεύμα πρέπει να τραβήξει ο κινητήρας για να εξυπηρετήσει φορτίο 6 Nm;        

2.3 Αν και για τα δύο φορτία παραδίδει ισχύ 450 W με τι ταχύτητες περιστρέφεται κάθε φορά ; 

 

Απαντήσεις  

2.1  

 
 

2.2 

Επειδή αγνοούμε τις μηχανικές απώλειες 
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ΘΕΜΑ 3. [3] 

Κινητήρας ανεξάρτητης διέγερσης περιστρέφεται με ταχύτητα 2.500 rpm, τραβώντας ρεύμα οπλισμού 100 Α 

σε τάση 300 V. Η αντίσταση του πηνίου οπλισμού είναι 0,1 Ω.  

3.1 Σχεδιάστε το ισοδύναμο κύκλωμα του κινητήρα. [1] 

3.2 Τι ροπή αναπτύσσει ο κινητήρας; [1]  
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Το φορτίο στον κινητήρα αλλάζει ενώ ταυτόχρονα αυξάνουμε τη διέγερση κατά 10%. Ο κινητήρας τραβάει 

τώρα 80 Α στα 300 V.  

3.3 Τι ροπή αναπτύσσει τώρα ο κινητήρας; [1]  

 

Απαντήσεις  

3.1 

 
3.2 Βρίσκουμε την αναπτυσσόμενη ροπή από την ισχύ που μετατρέπεται από ηλεκτρική σε μηχανική:   
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Υπολογίζουμε την επαγωγική τάση από το κύκλωμα. 
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